

上海约225万名中小学生和幼儿迎来新学期

开学首日“奥运风”吹进申城校园

■本报记者 张鹏 王星

昨天，上海约225万名中小学生和幼儿迎来开学开园日。新学期伊始，中国健儿在巴黎奥运赛场上努力拼搏的故事还在延续，开学首日，“奥运风”吹进了申城校园。

校园里来了奥运健儿、金牌裁判

这个开学日，不少中小学幼儿园邀请奥运健儿、金牌裁判等走入校园。

昨天一早，上海第一师范学校附属小学三年级学生俞梓骁收获了一份特别“开学礼”，酷爱国际象棋的他在开学第一课上见到了偶像——国际象棋世界冠军居文君。居文君讲起自己从7岁在学校参加国际象棋兴趣班到一路成长为世界冠军的故事。

“我的父亲很喜欢国际象棋，当时我想去试试好不好玩。没想到，学着学着就喜欢上这项运动了。”居文君说，兴趣是最好的老师，从快乐到兴趣、从兴趣再到特长，只要不断坚持和努力，就有可能在更大的舞台上发光发热。

奥运会的五彩标志由哪几种颜色组成？这几种颜色代表什么含义？中国运动员在哪些奥运项目上夺得金牌……开学首日，中国福利会托儿所华山园的大班幼儿迎来了一场别开生面的“奥运迎新”。奥运跳水冠军吴敏霞作为家长代表现身，她和孩子带来了自己参加的最后一届奥运会——2016年巴西里约奥运会，从赛前受伤、经历内心挣扎到教练的鼓励、朋友的互助，再到最终克服身体不适，勇敢迎战，吴敏霞告诉大家，“在成长的路上会遇到很多问题，可以大哭一场，可以求助老师，也可以找好朋友帮忙，你们要相信，困难是一时的，但是克服困难的勇气是永远的！”

在杨浦区控江二村小学，学生家长、参与巴黎奥运乒乓球赛事的国际级金牌裁判朱玲带来“直击奥运第一现场”的故事。控江二村小学也是在奥运赛场上颇受关注的乒乓球运动员倪夏莲的母校，朱玲从倪夏莲坚守乒乓“快乐运动”讲起，又说到樊振东不言放弃、勇夺金牌的故事，她从裁判员视角分享了中国乒乓球队的幕后故事以及顽强拼搏、坚持不懈的奥运精神。

在校园内“燃起”奥运文化

奥运赛场上，体育健儿努力拼搏，申城校园里，“很燃”的奥运文化感染着更多师生。

上海市西南位育附属实验学校有着“开学第一天，不上语数外”的传统。今年的开学第一课，师生们以巴黎奥运会为契机，开



▲奥运跳水冠军吴敏霞在中国福利会托儿所带孩子们一起运动。
▶行知中学附属宝山实验学校门口铺设“赛道”，学生们投掷幸运沙包为新学期讨个好彩头。



（均受访学校供图）制图：张继

展了一系列以“PIN”为主题的活动。“PIN”是英语徽章的意思，也是品位的“品”、拼搏的“拼”的读音。学校为各年级同学制作了不同主题的奥运视频，鼓励学生专注自己、相信自己。

五环形状的PIN，黏土制作的PIN，剪纸工艺展示的PIN……西南位育附属实验学校的学生把用各种材料制作的创意徽章带到学校，交流徽章的设计创意。他们与校长孙爱军一起，将各年级“品位PIN”优秀作品拼搭出了两位实验自己的“品位”火炬，由此开启了新学期。

金山区朱泾第二小学也以“扬奥运精神 做‘PIN’搏少年”为主题，迎接新学期的到来。学生将蒋雨瑶还为学校吉祥物“圆圆彩彩”设计了一套联名“PIN”徽章，在这些可爱的徽章上，圆形象彩参与多种奥运项目，展现了属于孩子的智慧与活力。

新学期，曹光彪小学一年级的“萌萌”收到了一份特别的入学礼——启“悦”绳。曹光彪小学校长卢雨说，之所以挑选跳绳作

为开学礼，除了因为跳绳是一年级学生必须要掌握的体育技能，长期坚持这项运动还有助于增强体质。

开学首日，松江区教育学院附属实验学校以“弘扬奥运志，点亮葵园光”为主题的开学第一课热闹非凡。学生们手持特制的“奥运立志卡”，上面镌刻着中国历代奥运冠军的励志名言。学生们阅读名言，并将自己的梦想写在立志卡背后。普陀区平利路第一小学的每名小学生胸前都悬挂着闪亮的金牌，学生们在亲手制作的金牌背面写上属于自己的“新学期夺金目标”，开启能量满满的新学期。

“奥运热”带动校园运动热潮

“哇，操场上有了一个新乐园！”踏入蓬莱路第二小学的操场，不少小学生连声惊呼。原先操场南侧约160平方米的绿化区域，如今摇身一变，成了一个户外丛林风格的“蓬莱小镇乐园”。蓬莱路二小校长余祯

介绍，为了让孩子们在新学期有更多的活动空间和运动内容，学校结合小学生身体发展特点及身体素质发展的敏感期，着重从柔韧性、灵敏性、耐力素质、力量素质等方面，在“蓬莱小镇乐园”设置了上肢臂力区、秋千平衡区、旋转攀爬区等多功能户外体育设施，期待让学生在新学期更好地在户外“动起来”。一场新奇而有趣的“乐园体验课”，就成了不少学生新学期的首场户外锻炼课。

新学期开启，上海市行知中学附属宝山实验学校校门口为迎接师生们铺设的“赛道”也热闹起来，学生们纷纷驻足，投掷幸运沙包为新学期讨个好彩头。奉贤区齐贤学校的师生们在“我在上大附中·齐贤联合学校遇见你”的新地标前留下了合影，并纷纷参与“朋友圈”打卡活动，分享新学期的喜悦与期望。嘉定区新城实验中学迎来了以“新城闪耀，引以为傲”为主题的开学典礼，鼓励学生在体验各项趣味运动后，在生活中展现出追求卓越的精神和能力，全力以赴做自己的冠军！

上海市质子重离子医院收治“沪惠保”直赔患者

本报讯（记者唐闻佳）近日，家住上海的郭女士如约来到上海市质子重离子医院，在医院商保服务团队的帮助下顺利办理了入院手续，准备接受质子重离子放疗。这也是该院开通“沪惠保”直赔服务后，首位入院治疗的患者。

2024版“沪惠保”开通了质子重离子直赔服务。今年的“沪惠保”投保期延长1个月，所以从8月1日起，首次到上海市质子重离子医院看门诊的参保者能享受直赔服务。郭女士就是今年8月来该医院的，待确定适用质子重离子放疗，并经一系列流程后，8月26日，她正式入院接受治疗。

根据保险协议，郭女士住院期间产生的质子重离子放疗费，保险公司将按照70%的比例报销并与医院直接结算，她本人仅需支付个人自费部分。得知可以“直赔”，郭女士连声感谢医院在减轻其经济压力的同时，也让她不必为报销这件事费脑筋。

截至今年9月1日最新统计，上海市质子重离子医院已累计治疗出院患者7197例，当前可收治病种已扩展至近50种。其中，国人较为高发的鼻咽癌、颅内颅底肿瘤、肺癌、肝癌、前列腺癌、胰腺癌、乳腺癌患者数占四分之三。

崇明东滩开始秋季环志工作 每年近300种候鸟栖息或过境，成名副其实的鸟类天堂

本报讯（记者史博臻 通讯员张永昌）8月下旬开始，崇明东滩鸟类国家级自然保护区又迎来一批批过境南迁的候鸟，保护区周而复始的秋季环志工作也拉开帷幕。

首批环志队由崇明东滩鸟类国家级自然保护区工作人员组成，部分候鸟被科研捕捉后戴上特殊的“护照”，再放飞大自然，开始一年一度的南迁之旅。

清晨4点，天还没大亮，担任环志工作志愿者的“鸟哨”金伟国，带着3个徒弟来到东滩保护区的湿地，利用事先铺设好的翻网捕捉鸟儿，捕捉到的候鸟会被带到野外临时科研站。这些鸟儿以鹤鹑类为主，从西伯利亚远道而来，东滩湿地是它们迁徙途中的“中转站”。“这批鸟中有长趾滨鹑、红颈滨鹑、环颈鹑、翘嘴鹑，刚开始天气热，只‘诱捕’到一两只，这几天多起来了，有十几只到二三十只。”金伟国介绍。

科研人员给鸟儿的左腿戴上金属环，右腿戴上黑白分明、刻有字母或数字的塑料旗标，小心翼翼为鸟儿测量喙长、体重，进行生物采样，查看羽毛长势，然后一一记录档案。

据了解，环志工作是研究鸟类迁徙规律、种群结构和气候环境变化等的重要手段。通过环志可以了解迁徙鸟类的行动轨迹、性别年龄等信息，每只鸟都有编号，相当于为候鸟办了本“东滩护照”，以供野外观察者鉴别其身份。测量、记录等步骤全部完成之后，再将这些戴上环志的候鸟放飞大自然。也就是说，通过环志可以看出鸟在哪里被捕捉过，如果有编号，可以追溯到它当时身体的状况。

几天前，保护区收获秋季环志以来的首只翘嘴鹑。经查询历史数据，这只鸟为2021年9月23日环志，已近3岁。崇明东滩自1986年实施环志以来，最长寿的候鸟已有19岁。

崇明东滩是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上一个重要的迁徙停歇地，每年有近300种候鸟在这里栖息或过境，其中不乏小天鹅、野生丹顶鹤、黑脸琵鹭等珍稀候鸟。在东滩的环志过程中，有来自不同国家和地区环志鸟被回收，而从东滩放飞环志的鸟类，也在澳大利亚、新西兰、俄罗斯等国被观测到，不久前跻身世界自然遗产地的崇明东滩候鸟栖息地成为名副其实的鸟类天堂。

AI助力新生走好大学“第一步”

沪上高校迎新服务兼具数智范儿和人情味

■本报记者 吴金妍

近期，沪上高校迎新氛围浓郁，校园标志性建筑前的互动打卡点前，迎来五湖四海的新生和家长合影留念。今年的迎新现场，除了有学生志愿者的面孔，还多了AI迎新助手，高效、智能的迎新服务获得学生与家长好评，迎新又“赢心”。

课程先导、住宿准备、档案迁移、报到注册……新生入校须知的各类资讯如今都可以通过AI迎新助手得到回答。今年开学季，多所沪上高校将数智技术融入迎新服务，让大学新生即使初入校园，也能“一见如故”，快速通关适应新环境。

新学期，华东理工大学迎来4200余名

本科新生以及5000余名研究生新生。“学校有哪些食堂”“新生什么时候选课”“寝室条件如何”……新生只需要关注“学在华理”公众号，从“迎新专栏”选择“华理智能迎新助手”，通过身份认证后即可提问并获回答。“华理智能迎新助手”是华东理工大学今年重点推出的人工智能问答系统，覆盖交通信息、后勤保障、教学选课、学生事务、团组织、学费缴纳等150个迎新相关问题。

今年迎新，华东师范大学推出AI新生百事通大模型、NFC校园卡、“云紫丽娃”数字孪生校园三大应用，帮助全球4114名本科新生更好地融入大学生活。AI新生百事通大模型经学校信息化治理办公室设

计研发，基于华东师大“数智跃升计划”实施以来的技术积累，融合了学校自研大模型、开源模型和商业模型。

还有让很多新生家长惊喜的是，即使无法亲身到校亦能有身临其境之感，华东师大新推“云紫丽娃”数字孪生校园1:1复刻了普陀校区、闵行校区云端数字校园等，访问者“打开”数字孪生校园，华东师大校园内重要的建筑、草木、学院、展馆的详细介绍均可从中获取，实现一键“云游”校园。

如何让新生尽快适应大学生活，走好大学生涯“第一步”？沪上高校精心准备了入学礼。华东理工大学通过本科迎新系统发布新生调研问卷，提前了解学生成长特点和成才发展需求，提供精准服务，优化入学教育内容。

学校还依托“华东理工大学研究生”公众号搭建“科研基地”专栏，便于研究生掌握学校的科研基地、相关科研设施等，让科研氛围“先走一步”。

在上海应用技术大学迎新展区，智能技术学部学子制作的“擎天柱”“大黄蜂”巨型机器人、外国语学院定制的包含每个新生名字的拍照板等特色见面礼吸引了众多新生、家长打卡。学校还为新生准备了包括大学生“三创”（创新、创造、创业）教育教学成果展、专业介绍会、校史馆参观、社团迎新等迎新活动，让新生们更快了解新环境。

高校里一个个兼具数智范儿和人情味的迎新服务希望助力每一名新生走好大学“第一步”。

逝者

著名国际问题专家、复旦大学教授倪世雄在沪逝世

这位国际关系理论开拓者，走了

■本报记者 姜澎 见习记者 张菲娅

在同行眼中，他是国际关系理论研究领域的开拓者，几乎每一个从事国际关系研究的人都读过他的书；在学生眼中，他是春风化雨、诲人不倦的长者，从来不会训斥学生，却总能让人想成为更好的自己；在同事眼中，他谦和而值得信任，可以随时敲开他的门讨论从家事到国事……他就是倪世雄，复旦大学国际关系与公共事务学院（简称复旦国际关系学院）原院长、著名国际问题专家。昨天，倪世雄教授在上海逝世，享年84岁。

在国际问题领域，他是许多中国学者的引路人

“正是他把西方国际政治理论引入了中国，他可以算是中国国际关系研究领域的拓荒者。”昨天，一位国际关系研究领域的学者

在接受记者采访时这样说。倪世雄是改革开放后首批被哈佛—燕京项目录取的中国大陆学者之一，1980年夏天，他远赴哈佛大学求学，在异国他乡打下了做国际关系学术研究的基础。第二年秋天，倪世雄回国，成为最早将西方国际关系理论引入中国的代表人物之一，同时开始探索创建中国特色国际关系理论。

此后的几十年间，倪世雄笔耕不辍，在西方国际关系理论领域出版了多部开创性著作，一生共出版著作20余部，发表论文150多篇。

倪世雄的学生、复旦大学美国研究中心副主任信强教授说，在中国没有哪位国际关系研究学者，尤其是中青年学者没有读过倪世雄的书，不曾受惠于他的思想和教导。而他在2001年出版的《当代西方国际关系理论》，是国际学子接触这个领域的启蒙读物。

上世纪80年代以来，倪世雄多次赴美访

问交流，与美国各界人士结下深厚情谊。多年后，倪世雄将在中美关系领域的见闻和思考凝练成了一本沉甸甸的学术回忆录《结交一言重，相期千里遥——一个中国学者眼中的中美建交30年》。这本于2009年出版的著作，倪世雄投入不少心血，他花费30年时间积累材料，再用3年时间整理，手写了61万字的初稿。

他是最亲切的师长，也是最勤奋的学者

很多倪世雄的学生都记得他办公室里曾挂着一块不起眼的铭牌，写着：“Great people talk about ideas. Average people talk about things. Small people talk about other people.”（贤者论思，凡者论事，庸者论人。）这可以说是倪世雄的写照，他把所有的热情都投入在国际政治研究和对学生的培养上。

在倪世雄的教学生涯中，不计其数的年

轻人得到过他的指导和帮助。多位受访者在接受记者采访时提到，因为倪世雄，很多国外学者了解了美国研究中心这个设在复旦大学的智库机构，也因为倪世雄，很多年轻人对国际政治研究产生了兴趣，并走上研究之路。

倪世雄一直到2011年还在为学生授课，很多国务院的年轻数智刚刚开始时害怕，在这位“大佬”面前露怯，但一旦接触倪世雄，就能发现他没有任何架子，欢迎一切年轻的声音和不同观点的讨论。倪世雄的课程和讲座也很受欢迎，“倪老师总是能用幽默风趣的语言把深刻的议题谈得深入浅出，听他讲课是一种享受。”复旦国际关系学院青年副研究员贺嘉浩说。

昨天，不少曾经的复旦学生在朋友圈里忆起倪世雄曾经在国务院开学典礼上说的这段话：“我不知道什么F4，但我知道复旦的学生有F5——farsighted, forward, fortitude, friendship, first-class；目光远大，一往无前，坚韧不拔，热情友好，追求卓越。”

共绘全球科技创新合作新图景

（上接第一版）本届论坛邀请了300余位来自国际组织、顶尖高校、科研机构 and 产业界的专家学者，其中境外嘉宾比例近40%，分别来自匈牙利、美国、英国、德国、日本等全球40个国家和地区。

围绕构建支持全面创新体制机制，提升国家创新体系整体效能，科技部将举办“科技政策—科技金融政策与实践”和“科技伦理”两场专题论坛，邀请联合国教科文组织、国家科技伦理委员会、金融机构等多名专家分享交流。工业和信息化部将围绕“深化体制机制改革 加快发展新质生产力”主题，举办国家自主创新示范区高质量发展论坛，将论坛打造成区域协同创新发展的特色品牌。

当前，新一轮科技和产业革命加速演进，全球科技创新进入空前活跃期。本届论坛将围绕Web3.0、计算生物学、量子科技、未来材料、未来能源、空天海洋、全球健康、人类表型组、合成生物学、绿色低碳等领域，组织多场专题论坛，通过“公开研讨+闭门会议”相结合的方式，构筑各领域科学家交流大舞台。

浦江创新论坛始终关注青年之声。今年论坛首次设立青年创新讲坛（Y-HUBs），通过5场“开放麦+圆桌派”形式，邀请40周岁以下青年创新群体围绕不同主题，分享创新理念和实践经验。论坛还首次与《麻省理工科技评论》中国合作，举办全球科技青年论坛暨《麻省理工科技评论》“35岁以下科技创新35人”亚太区发布仪式，汇聚来自新加坡、马来西亚等地的学界领军人物、青年科技英才和投资机构翘楚，共同探讨前沿科技趋势。

网罗全球资源，促进技术、资本需求对接

科技发展、产业突破离不开人才、技术、资本集聚的创新“生态圈”。今年的浦江创新论坛用两大盛会携手全球共赢——全球创业投资大会“为项目找资本，为资本找项目”，全球技术转移大会打造企业与科研团队之间的技术供需快车道。

睽违一年，2024全球创业投资大会将以“重构·新生”为主题，撬动全球资本和能量，推动创投行业高质量发展。大会邀请超200家投资机构全程参与，与现场诸多“科创猎手”一起挖掘优质项目，投资创新力量。为全力护航企业发展，大会还特设科创生态服务专区，聚焦科技型企业家关注的资质认证、资金支持、科技生态等20余项关键政策，以面对面的交流方式确保惠企政策赋能企业发展。本届大会上，2024“创·在上海”国际创新创业大赛将正式启动，还将发布“2024上海高新技术企业创新百强榜”。

全球技术转移大会将继续凸显技术、人才、资本“需求对接”特色，通过线上InnoMatch平台365天精准对接，发挥技术经理人专业服务能力，构建全球技术交易网络。大会将发布4000余项技术需求、15000余项人才需求，展示20家大企业开放式创新平台，覆盖生物医药、新材料、低碳技术、数字技术等8个产业方向。技术经理人千人“淘”展、概念验证中心专场路演、全国颠覆性技术创新大赛颁奖等专场活动也将同期举行。